

观音阁村来了个“90后”村支书

■文/钟文婷 图/周围

观音阁村地处耒阳东部，以湘南地区最大冷泉而得名，距城区40余公里，356国道穿境而过，三面临山，风光迤逦。其中一道美丽的风景，是村里年轻的“90后”村支书李志寰。

皮肤黝黑，待人热情，举手投足间富有朝气，这是李志寰留给人的印象。如今，在耒阳市东湖圩镇观音阁村任职村党支部书记的他，肩上扛起的是村庄发展和村民幸福的大任。



李志寰

“逆行”回乡当一名村干部

刚刚而立之年的李志寰，出生在耒阳城里，大学毕业后，先后在深圳、澳门、长沙等地工作、创业，并在职读了电子科技大学软件工程专业的硕士研究生。

年纪轻轻、有学历，毕业后一直在大城市工作。为什么突然放弃城里的事业，选择回到农村当村干部？面对记者的疑问，他的眼神充满坚定：响应党的号召，服务农业农村，但更多的是因为信念，一个想让家乡变得更好的信念。

观音阁村是李志寰的父亲经常挂在嘴边的老家。虽然自小在城里长大，李志寰却对老家的一草一木、一砖一瓦都充满了感情。2020年初，新冠肺炎疫情暴发，李志寰主动提交请战书加入一线疫情防控志愿者队伍，全身心投入到观音阁村疫情防控工作中，每天为村民测量体温、宣传防控知识、巡逻劝导。

一场疫情
防控战，让
李志寰

更加了解了观音阁村。地处耒阳东大门的观音阁村，虽然有闻名耒阳的观音阁山泉，但受偏僻的地理位置限制，村庄经济发展滞后，基础设施不完善。作为年轻后辈，李志寰萌生了想回老家的念头，“我走过很多地方，也见过沿海地区农村的繁荣景象，就琢磨自己是否也能把家乡建设得那么好？”一番思考过后，李志寰揣着一腔热血回到了观音阁村。2020年3月成为村级后备干部，2021年1月高票当选观音阁村党支部书记。

从城市“逆行”回乡村，家里有反对过吗？“家人都很支持我，尤其是父亲，经常说年轻人要到乡村多历练，要把知识与创意带回家乡，为家乡发展加油添力，为乡村振兴增光添彩！”在家人的大力支持下，李志寰下定决心，一定要当好村支书，带领村民们增收致富。

心怀乡村振兴梦，扑下身子踏实干

然而，当好村的领头人这个角色不容易。一开始，身为从城里来的年轻村支书，村民时常对他有些异议。但李志寰并没有气馁，心想既然走上这条路，就要吃得这份苦。

虽然李志寰并没有从事村务的工作经历，但搞过营销、创过业的他有着独到的思维方式和务实的工作作风，且始终怀着一颗热忱的心去面对村里的大小事，在工作中不断积累经验。村民们渐渐看到他干事创业的态度和决心，并给予他和村“两委”班子充分的肯定。

“在城市工作有明确的工作时间，朝九晚五，但在农村，通常是白天在村委会工作，到了下午五点过后，我们的工作便转移到了村民家里。”李志寰经常奔走于村里各家各户，哪里需要他，他就往哪里跑。

当然，从一名城市白领到沉稳行事的村支书，要经历千锤百炼。“工作中遇到的最大困难就是和村民的沟通问题”，他说，部分村民的思想观念还是比较守旧的。去年6月，刚刚初中毕业的小李就被爷爷劝着出外打工去了。李志寰得知此事，三番五次去小李家给她爷爷做思想工作，让他真正意识到知识能改变生活，改变命运。最终，爷爷同意将她送到广东一所职业高中就读。

只做群众的贴心人是远远不够的，带着大伙儿脱贫致富才是李志寰真正想做到的。

乡村振兴，关键在产业。“发展壮大村集体经济，提高村民收入，关键还是要走产业致富的路子，在管理好已有产业的前提下，接下来我们主要想做好水的文章，充分利用观音阁冷泉资源，加大招商引资力度，扩大生态矿泉水生产能力。争取在



观音阁村村委会



在观音阁水厂务工的村民

两到三年时间，让观音阁水走出衡阳。同时打造游泳训练基地，让水资源得到充分利用。”对于未来，李志寰信心满满。

在网络上搜索观音阁村，除了观音阁山泉，还有黄龙飞烈士故居。4月9日，李志寰带记者一行来到黄龙飞烈士故居，“黄龙飞烈士牺牲得早，也没有儿女，所以他的事迹鲜为人知。今年是建党100周年，我们打算启动黄龙飞故居修缮保护工程，把美丽乡村建设同红色资源开发结合起来，让红色基因成为当前观音阁村发展的新动力。”



冷泉泉眼



扫码阅读更多